

## **Беларусь – Россия: ориентация на взаимовыгодное сотрудничество**

Итоги двух месяцев 2021 года показывают, что торгово-экономические связи Беларуси и России продолжают развиваться по устойчивой траектории роста. Так, «оборот белорусско-российской внешней торговли товарами и услугами в январе-феврале 2021 года составил \$5,3 млрд, увеличившись к уровню аналогичного периода 2020 года на 11,9%. Экспорт товаров и услуг в Россию составил \$2,3 млрд (рост на 2%)»<sup>1</sup>.

Среди белорусских предприятий, уверенно чувствующих себя на российском рынке, следует назвать Минский моторный завод (ММЗ), который в первом квартале 2021 года увеличил экспортные поставки в Россию сразу в два раза. Основными потребителями его продукции в соседней стране являются предприятия в Курске, Москве, Санкт-Петербурге, Нижегородской и Ярославской областях, Республике Башкортостан и Республике Мордовия. Чтобы не сбавлять набранных темпов по экспорту, «в течение 2021 года Минский моторный завод продолжит развивать товаропроводящую сеть в России по двум направлениям: двигатели и запасные части к ним, а также специальная техника. Экспорт продукции планируется увеличить на 11%»<sup>2</sup>. Еще один резерв увеличения поставок на российский рынок в 2021 году на заводе видят в организации на торгово-выставочных площадках ООО «Торговый дом «Минский моторный завод» в Ногинске и его партнеров в каждом федеральном округе России постоянно действующей выставки расширенного модельного ряда двигателей и специальной техники. Сотрудничая сегодня с 59 российскими предприятиями, минские моторостроители работают сейчас над установлением кооперационных связей еще с десятью партнерами.

---

<sup>1</sup> Роман Головченко: Пакет предложений по углублению интеграции Беларуси и России в высокой степени готовности [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.government.by/ru/content/9807>

<sup>2</sup> Минский моторный завод в I квартале в два раза увеличил поставки в Россию [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/minskij-motornyj-zavod-v-i-kvartale-v-dva-raza-uvlechil-postavki-v-rossiju-437469-2021/>

О масштабных планах по увеличению поставок своей техники в Россию в 2021 году заявил и белорусский “Гомсельмаш”, у которого в этой стране товаропроводящая сеть насчитывает 60 субъектов, в том числе 34 дилерских центра, два совместных производства и один торговый дом в Сибири, который за 13 лет существования продал на российском рынке более 3200 единиц самоходной зерно- и кормоуборочной техники. В 2020 году объем продаж техники Gomselmash в Россию увеличился на 163 процента. Только совместно с “Брянксельмашем” реализовано в российские регионы более одной тысячи комбайнов. Кроме того, «в 2020 году компания расширила границы поставок и открыла новый дилерский центр в Приморском крае – ООО “АгроСуппорт”»<sup>3</sup>. Все эти факты дают веские основания белорусскому предприятию поставить перед собою в 2021 году воистину масштабную задачу – утроить объемы своих поставок в Россию.

Активно сотрудничает с российскими компаниями и Белорусский металлургический комбинат (БМЗ), для которого партнеры в России – это и поставщики основного сырья, и крупнейшие потребители металлопродукции. Достаточно сказать, что «за январь-февраль 2021 года экспорт БМЗ в Россию превысил 58 тыс. т, что на 8% больше, чем за аналогичный период 2020-го. В денежном выражении экспорт в Российскую Федерацию превысил \$43 млн, что на треть больше показателя за аналогичный период прошлого года»<sup>4</sup>. Произошло это за счет роста продаж арматуры, конструкционного проката, стальной проволоки и металлокорда.

Еще один наглядный пример подобного плана – Белорусский автомобильный завод (БЕЛАЗ). Только в марте 2021 года он поставил на внешние рынки более 93% от общего объема произведенной техники и запасных частей с темпом роста экспорта – 142%. Важная деталь: «При этом доля самого емкого из традиционных рынков компании – российского – в

---

<sup>3</sup> “Гомсельмаш” планирует утроить поставки техники в российские регионы в 2021 году [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/gomselmash-planiruet-utroit-postavki-tehniki-v-rossijskie-regiony-v-2021-godu-436585-2021/>

<sup>4</sup> БМЗ увеличивает экспортные поставки [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/bmz-uvlichivaet-eksportnye-postavki-433237-2021/>

общей мартовской отгрузке составила 89,1% (темп роста – 308,1%)»<sup>5</sup>. В частности, только по долгосрочному соглашению о стратегическом партнерстве с горнодобывающим предприятием АО “Угольная компания “Кузбассразрезуголь” БЕЛАЗ должен до конца апреля 2021 года поставить 29 карьерных самосвалов. Три из них, грузоподъемностью 220 тонн, были отгружены одному из производственных филиалов “Кузбассразрезуголя” – Кедровскому угольному разрезу – еще в конце января текущего года. Заметим, что прибытие остальных машин серьезно пополнит имеющийся здесь более чем полутысячный технологический парк, в котором на добывающих разрезах доминирует именно белорусская техника. «Также на предприятиях флагманской угольной компании Кемеровской области машины марки БЕЛАЗ обслуживают горно-транспортные работы, используется спецтехника белорусского производителя (поливооросительные машины, тягачи-буксировщики, погрузчики, бульдозеры)»<sup>6</sup>. Закрепляет присутствие ОАО “БЕЛАЗ” на российском рынке также подписанное в апреле 2021 года соглашение о сотрудничестве с Санкт-Петербургским горным университетом, реализация которого должна способствовать тому, что «уже в сентябре [2021 года] в одном из крупнейших российских вузов по горному делу начнут работать современные специализированные аудитории, оснащенные эксклюзивным оборудованием»<sup>7</sup>. Речь в данном случае идет об открытии названном вузе инновационного Центра компетенций БЕЛАЗа, который создадут по образцу лучших технологических решений в машиностроении, цифровых и информационных технологий в горной отрасли. Его основной особенностью станет использование технологий виртуальной реальности, что позволит поднять на новый уровень не только подготовку студентов

---

<sup>5</sup> БЕЛАЗ в I квартале увеличил объемы производства, реализации и экспорта продукции [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belaz-v-i-kvartale-uvlechil-objemy-proizvodstva-realizatsii-i-eksporta-produktsii-437188-2021/>

<sup>6</sup> БЕЛАЗ поставит 29 карьерных самосвалов для одной из крупнейших угольных компаний России [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belaz-postavit-29-karjernih-samosvalov-dlja-odnoj-iz-krupnejshih-ugolnyh-kompanij-rossii-427978-2021/>

<sup>7</sup> БЕЛАЗ откроет Центр компетенций в Санкт-Петербургском горном университете [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belaz-otkroet-tsentr-kompetentsij-v-sankt-peterburgskom-gornom-universitete-437447-2021/>

университета, но и повышение квалификации специалистов и руководителей предприятий, эксплуатирующих технику белорусского производителя.

Активно наращивает связи с партнерами в России и Белорусская универсальная товарная биржа (БУТБ). Динамика роста интереса со стороны российского бизнеса к ее электронным торгам указывает на то, что в 2021 году Россия может стать лидером на БУТБ не только по количеству аккредитованных компаний, но и по объемам биржевого товарооборота. Напомним, что «на 1 декабря 2020 года услугами БУТБ пользовались 2482 резидента из России»<sup>8</sup>. А сумма биржевых сделок, совершенных ими в январе и феврале 2021 года, «почти в 3 раза превысила показатель аналогичного периода 2020 года и составила \$12 млн»<sup>9</sup>. Это позволило России выйти на третье место в списке крупнейших экспортных рынков БУТБ. Первые два места в этом рейтинге сохранили Литва (\$32 млн) и Латвия (\$18 млн). А по итогам первого квартала 2021 года сумма всех сделок, совершенных российскими участниками биржевых торгов, приблизилась уже вплотную к 38 миллионам долларов. Такой рост экспорта белорусских товаров на российский рынок стал результатом принимаемых на БУТБ комплексных мер по привлечению субъектов хозяйствования из России к биржевой площадке в Беларуси. В числе основных из них следует назвать: 1) упрощение процедуры аккредитации на БУТБ; 2) регулярные вебинары и онлайн-презентации для представителей российских деловых кругов; 3) точечные визиты на ведущие промышленные, деревообрабатывающие и аграрные предприятия в различных регионах России. В итоге за два первых месяца 2021 года на БУТБ аккредитовались 30 новых российских компаний, заинтересованных в закупках белорусской мясомолочной продукции, рапсового масла и строительных материалов, а также в совершении транзитных сделок по реализации собственных товаров в третьи страны. Заметим, что пока определяющую роль в увеличении

---

<sup>8</sup> Залесский, Б. С прицелом на перспективу. Особенности многовекторного партнерства в современных условиях / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2021. – С. 97.

<sup>9</sup> Россия вошла в тройку крупнейших экспортных рынков БУТБ [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/rossija-voshla-v-trojku-krupnejshih-eksportnyh-rynkov-butb-432830-2021/>

показателей биржевого товарооборота играет тесное сотрудничество БУТБ с приграничными российскими областями – Смоленской, Брянской и Псковской.

В частности, упоминание в данном перечне Брянской области объясняется тем, что на Беларусь сегодня приходится около половины внешнеторгового товарооборота данного российского региона, что уже само по себе свидетельствует о достаточно высоком уровне торгово-экономического сотрудничества. Тем не менее, на рабочей встрече в БУТБ с представителями Торгово-промышленной палаты Брянской области в марте 2021 года стороны констатировали наличие значительного потенциала для дальнейшего расширения взаимодействия именно в сфере биржевой торговли. В этой связи акцент в текущем году планируется «сделать на аграрном секторе и реализации товаров промышленного назначения как наиболее перспективных сферах для развития сотрудничества»<sup>10</sup>. Для этого ТПП Брянской области задействует всю свою сеть деловых контактов, чтобы довести до представителей бизнеса Брянщины информацию о преимуществах механизма электронной торговли на БУТБ.

Весьма многообещающим выглядит намеченное взаимодействие БУТБ с Челябинской областью. На состоявшемся в середине марта 2021 года вебинаре по вопросам биржевой торговли с Беларусью сразу несколько крупных производителей и продавцов из данного российского региона заявили о своих планах по наращиванию объемов реализации металлопродукции на торгах БУТБ. «Заинтересованность в более активном применении биржевого механизма, в частности, выразили представители ПАО «Челябинский кузнечно-прессовый завод», ООО «Литейный завод» и ООО «Торговый дом МКК». Прежде всего речь идет об увеличении поставок черного металлопроката, который пользуется стабильно высоким спросом у белорусских промышленных

---

<sup>10</sup> БУТБ и ТПП Брянской области договорились о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-i-tpp-brjanskoj-oblasti-dogovorilis-o-sotrudnichestve-431815-2021/>

предприятий»<sup>11</sup>. Попутно отметим, что практически каждый день на торгах черными металлами и изделиями из них в БУТБ участвует около 800 компаний, а сумма сделок по одной торговой сессии может достигать до двух миллионов евро. Понятно, что приход сюда крупнейших российских металлопроизводителей из Челябинской области – безусловного лидера в сфере черной металлургии среди других российских регионов – только откроет новые возможности и перспективы для всех участников этих торговых сессий.

В конце марта 2021 года при содействии Центра поддержки экспорта Волгоградской области в БУТБ состоялась встреча с представителями бизнеса этого российского региона. В итоге сразу несколько предприятий Волгоградской области «выразили заинтересованность в реализации своей продукции в рамках секции промышленных и потребительских товаров БУТБ. В частности, планируется проработать вопрос выставления на торги продукции для строительной отрасли, упаковочных материалов и продуктов питания»<sup>12</sup>. А уже в начале апреля 2021 года перспективы увеличения биржевой торговли Беларуси в рамках онлайн-конференции рассматривались с представителями деловых кругов **Курской** области. И здесь по итогам обсуждения ряд предприятий российского региона выразил готовность выставить свою продукцию на площадку промышленных и потребительских товаров БУТБ. Так, «прорабатывается вопрос реализации оборудования для пищевой промышленности, высокотехнологических резиновых изделий, упаковочных материалов из бумаги и гофрированного картона»<sup>13</sup>. Реальных результатов ждут в БУТБ и от достигнутой в марте 2021 года договоренности об активизации взаимодействия с Санкт-Петербургской международной товарно-сырьевой биржей. Созданная в 2008 году она является сегодня крупнейшей

---

<sup>11</sup> Предприятия Челябинской области заинтересованы в реализации металлопродукции на БУТБ [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/predpriyatija-cheljabinskoi-oblasti-zainteresovany-v-realizatsii-metalloproduksii-na-butb-433059-2021/>

<sup>12</sup> БУТБ планирует наладить более тесное сотрудничество с Волгоградской областью [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-planiruet-naladit-bolee-tesnoe-sotrudnichestvo-s-volgogradskoj-oblastju-434981-2021/>

<sup>13</sup> Предприятия Курской области планируют работать на белорусском рынке через БУТБ [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/predpriyatija-kurskoj-oblasti-planirujut-rabotat-na-belorusskom-rynke-cherez-butb-435331-2021/>

товарной биржей в России и «специализируется на торговле нефтью, нефтепродуктами, газом, лесоматериалами и минеральными удобрениями»<sup>14</sup>. Надо полагать, актуализация сотрудничества с таким серьезным партнером может дать и не менее серьезные результаты.

Судя по всему, заметно увеличивается роль России в 2021 году и для белорусского экспорта строительных услуг. Но сначала отметим, что рост экспорта услуг в целом является важным направлением минимизации зависимости белорусской экономики от влияния ключевых факторов внешнеэкономической конъюнктуры. В 2021 году в Республике Беларусь продолжилось наращивание усилий по увеличению его объемов. В частности, в первом квартале «экспорт услуг увеличился на 3,8% до \$2,287 млрд <...>. Сальдо внешней торговли услугами сложилось положительным в размере \$1,041 млрд (в январе – марте 2020 года положительное сальдо составляло \$1,014 млрд)»<sup>15</sup>. При этом не последнее место в достижении таких показателей занимает экспорт строительных услуг, который в 2020 году превысил объем в полмиллиарда долларов. Сегодня он является одним из перспективных направлений развития белорусской строительной отрасли, где сейчас принимаются всесторонние меры по его дальнейшему увеличению и расширению географии и где все более важную роль начинает играть обладающий значительным потенциалом российский рынок. Во многом это объясняется тем, что «сегодня в России ощущается нехватка рабочей силы в сфере строительства. Актуальным является вопрос ее привлечения на реализацию ключевых строительных проектов, таких, как, например,

---

<sup>14</sup> БУТБ и Санкт-Петербургская товарно-сырьевая биржа договорились активизировать взаимодействие [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-i-sankt-peterburgskaja-tovarno-syrjevaja-birzha-dogovorilis-aktivizirovat-vzaimodejstvie-434334-2021/>

<sup>15</sup> Беларусь в I квартале увеличила экспорт товаров и услуг на 19,5% до \$10,3 млрд [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-v-i-kvartale-velichila-eksport-tovarov-i-uslug-na-195-do-103-mlrd-441081-2021/>

театрально-культурные центры во Владивостоке и Калининграде, космодром “Восточный”»<sup>16</sup>.

С учетом наблюдаемого в соседней стране роста объемов строительства белорусская сторона уже предпринимает конкретные шаги по продвижению там своих экспортных интересов. К примеру, в семи субъектах федерации России уже созданы координационные подгруппы по сотрудничеству в области строительства, а также «на ближайшую перспективу сформирован портфель в России на общую сумму более 3 млрд российских рублей. Это школы в Калужской, Воронежской, Ленинградской областях и Санкт-Петербурге, жилые дома в Калуге, Курске и Калининградской области»<sup>17</sup>. Всего до конца 2025 года белорусские строители планируют построить в России более десяти социальных объектов. В частности, холдинг “Белстройцентр” «сейчас одновременно строит порядка пяти объектов социальной инфраструктуры в Ленинградской, Калужской областях»<sup>18</sup>.

Что касается Воронежской области, которая серьезно заинтересована в расширении сотрудничества с белорусскими партнерами в сфере строительства, то речь здесь идет, прежде всего, о реализации совместного пилотного проекта в поселке городского типа Стрелица Семилукского района по строительству школы на 520 мест, участии белорусских компаний ООО “БелинжинирингстройИнвест” и ОАО “Строительный трест №12” в строительстве дошкольных и общеобразовательных учреждений в Семилукском районе, а также об использовании «белорусских домокомплектов при реализации разрабатываемой региональной программы развития

---

<sup>16</sup> Сивак: Беларусь заинтересована в наращивании экспорта строительных услуг в Россию [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/sivak-belarus-zainteresovana-v-naraschivanii-eksporta-stroitelnyh-uslug-v-rossiju-442169-2021/>

<sup>17</sup> Пархамович, Р. Поставленные перед стройотраслью задачи в этом году будут выполнены / Р. Пархамович // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/comments/view/postavlennye-pered-strojotraslju-zadachi-v-etom-godu-budut-vypolneny-7784>

<sup>18</sup> До конца 2025 года планируется построить более 10 социальных объектов в России [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: [http://mas.gov.by/ru/news\\_ru/view/do-kontsa-2025-goda-planiruetsja-postroit-bolee-10-sotsialnyx-objektov-v-rossii-1313/](http://mas.gov.by/ru/news_ru/view/do-kontsa-2025-goda-planiruetsja-postroit-bolee-10-sotsialnyx-objektov-v-rossii-1313/)

жилищного строительства на территории Воронежской области»<sup>19</sup>. Уже упоминавшийся выше театрално-культурный центр во Владивостоке должен стать одним из самых масштабных проектов в области строительства в 2021 году во взаимодействии Беларуси с Приморским краем. В этом центре разместится и приморская сцена Мариинского театра, и выставки известных российских музеев. И вообще, по мнению губернатора этого российского региона О. Кожемяко, данный центр «станет настоящим украшением всего Азиатско-Тихоокеанского региона и сможет сравниться, например, с театром в австралийском Сиднее»<sup>20</sup>.

Еще один российский регион, где сегодня внимательно прорабатывают возможность участия белорусских строителей в возведении жилья и социальных объектов, – Новгородская область. Здесь уже зарегистрировано 15 организаций с участием белорусского капитала, но до последнего времени взаимодействие с партнерами из Беларуси осуществлялось в основном в сфере агропромышленного комплекса в виде поставок сельскохозяйственной техники, продуктов питания и переработки. Это способствовало тому, что в 2020 году товарооборот между сторонами составил 57,5 миллионов долларов. При этом поставки белорусских товаров – молочной продукции, яиц, пластмассы, сахара, древесины, удобрений, электрических машин и оборудования – выросли почти на 20 процентов. Судя по всему, уже в ближайшее время свой вклад в эти показатели внесут строители. Дело в том, что «в настоящее время региону нужны как минимум две новые школы, несколько детских садов. Качество работы строителей из Беларуси всегда достаточно высокое <...>. У нас уже был опыт взаимодействия: Беларусь нам построила так называемый дом медиков. Мы заинтересованы в строительных мощностях коллег из Беларуси»<sup>21</sup>.

---

<sup>19</sup> Воронежская область заинтересована в расширении сотрудничества с Беларусью в строительстве [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/voronezhskaja-oblast-zainteresovana-v-rasshirenii-sotrudnichestva-s-belarusju-v-stroitelstve-429176-2021/>

<sup>20</sup> Белорусские специалисты будут строить под ключ здание театра в Приморье [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/beloruskie-stroiteli-budut-stroit-pod-kljuch-zdanie-teatra-v-primorje-434288-2021/>

<sup>21</sup> Пивовар, Э. Новгородская область прорабатывает возможность участия белорусских строителей в возведении соцобъектов / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL:

Обсуждается сторонами также идея строительства белорусскими специалистами новой взлетно-посадочной полосы «недалеко от Великого Новгорода, в том месте, где ранее находился военный аэродром Кречевицы»<sup>22</sup>. Широкие возможности сотрудничества в строительной области открываются также перед Брянской и Гомельской областями. В частности, в апреле 2021 года стороны уже обсудили перспективы участия белорусских компаний в реализации таких объектов, как «"Строительство автомобильной дороги - защитной дамбы Брянск 1 - Брянск 2 (1-й этап)", МБОУ "СОШ №71", Дворец единоборств в Советском районе Брянска»<sup>23</sup>. Как видим, российский вектор белорусского экспорта строительных услуг уже весьма широк и разнообразен. И продолжает расширяться. Будем надеяться, что эта тенденция будет только способствовать успешному выполнению поставленных перед строителями стран-союзниц задач.

Активно развивают в 2021 году связи с белорусскими партнерами и многие российские регионы. В их числе – Республика Татарстан, которая относится к числу тех из них, товарооборот с которыми в январе-феврале 2021 года значительно вырос – более чем на 80 процентов и составил почти 175 миллионов долларов. При этом возрос и белорусский экспорт – почти на четверть, вплотную приблизившись к 55 миллионам долларов. Произошло это за счет роста поставок из Беларуси тракторов и седельных тягачей, нефтяных газов, скрученной проволоки из черных металлов без электрической изоляции, частей и принадлежностей для автомобилей и тракторов, шин, бесшовных труб, трубок и профилей из черных металлов, отходов, полученных при извлечении соевого масла, свежей или охлажденной говядины, проволоки из нелегированной стали, сыров и творога, кордных материалов для шин, красок и

---

<https://www.belta.by/economics/view/novgorodskaja-oblast-prorabatyvaet-vozmozhnost-uchastija-belorusskih-stroitelej-v-vozvedenii-438576-2021/>

<sup>22</sup> Пивовар, Э. В Новгородской области планируют восстановить авиасообщение с Минском и Гомелем / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/v-novgorodskoj-oblasti-planirujut-vosstanovit-aviasoobschenie-s-minskom-i-gomelem-438579-2021/>

<sup>23</sup> Гомельская и Брянская области обсудят развитие сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/gomelskaja-i-brjanskaja-oblasti-obsudjat-razvitie-sotrudnichestva-437066-2021/>

лаков на основе синтетических полимеров в неводной среде, мебели и ее частей. В апреле 2021 года стороны подписали протокол договоренностей, который «предполагает дальнейшую взаимную заинтересованность в развитии торгово-экономического, научно-технического и гуманитарного сотрудничества между Беларусью и Татарстаном»<sup>24</sup>, где первостепенное внимание будет уделено развитию кооперационного сотрудничества в производственной и научно-технологической сфере.

Напомним, что взаимодействие сторон развивается сегодня в рамках межправительственного Соглашения о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве от 23 июня 2004 года, которое создало предпосылки для формирования общего научно-технического и инновационного пространства. В минувшем году завершилась реализация Плана мероприятий на 2017-2020 годы по выполнению базового соглашения. В силу того, что Татарстан сегодня уделяет особое внимание развитию производства высокотехнологичной продукции и созданию совместных предприятий, в данном российском регионе белорусским партнерам предоставляют возможность работать на «инвестиционных площадках республики. Важно углублять кооперацию товаропроизводителей, прежде всего, в сфере машиностроения и высоких технологий»<sup>25</sup>.

Заметим, что еще в 2017 году стороны поставили перед собой задачу – восстановить рекордный уровень товарооборота в два миллиарда долларов, который был достигнут в 2012 году. На 7-м заседании Рабочей группы по сотрудничеству Беларуси и Татарстана, состоявшемся в октябре 2019 года, были определены конкретные направления совместной работы на ближайшие годы для достижения поставленной цели, «в том числе в части: поставок пассажирских автобусов, техники Амкодор, широкой линейки

---

<sup>24</sup> Роман Головченко: Беларусь и Татарстан активно развивают кооперационное сотрудничество [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.government.by/ru/content/9816>

<sup>25</sup> Минниханов, Р. Важно углублять кооперацию товаропроизводителей, прежде всего, в сфере машиностроения и высоких технологий / Р. Минниханов // Технологии и инновации в сотрудничестве регионов Союзного государства как импульс развития евразийской интеграции: информ.-интеграц. проект / сост., интервьюирование : Б. Залесский, М. Вальковский, А. Грешников. – Минск: Бизнесофсет, 2017. – С. 30.

сельскохозяйственной техники; реализации совместных проектов в газомоторной сфере, в частности – производства пассажирского транспорта, тракторов, коммунальной и сельскохозяйственной техники, двигателей; расширения объемов и номенклатуры поставок автокомпонентов и нефтехимической продукции; сотрудничества в научной и образовательной областях, включая систему профтехобразования; сотрудничества в сфере экологии»<sup>26</sup>. Тогда же соглашения о сотрудничестве подписали Национальная академия наук Беларуси и Академия наук Республики Татарстан, а также Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники и Казанский федеральный университет.

В результате реализации положений 4-летнего плана к февралю 2020 года в Татарстане уже: функционировали два сборочных производства – белорусских тракторов и лифтов “Могилевлифтмаш”; работали четыре предприятия с участием белорусского капитала – ООО “ТПК МТЗ-Татарстан”, ООО “Амкодор-Бел”, ООО “Торговый дом “Молодечномебель”, представительство холдинга “Пинскдрев”; действовала дилерская сеть таких белорусских предприятий, как “Гомсельмаш”, Минский тракторный завод, “Могилевлифтмаш”, Минский автомобильный завод, “Амкодор”, Борисовский завод автотракторного электрооборудования; ООО “ТПК МТЗ-Татарстан” стало официальным дистрибьютором ОАО “МТЗ” в России, имея собственную производственную базу, транспортно-логистическое подразделение, занимаясь сервисным обслуживанием. Успешное развитие сотрудничества в области машиностроения привело к тому, что «парк сельхозтехники Татарстана почти на 60% укомплектован тракторами МТЗ, более 60% кормоуборочных и 40% зерноуборочных комбайнов – техника завода “Гомсельмаш”. Парк пассажирской техники Казани состоит более чем на 50% из автобусов МАЗ и

---

<sup>26</sup> В концерне состоялась 7-е заседание рабочей группы по сотрудничеству Республики Беларусь и Республики Татарстан Российской Федерации [Электронный ресурс], – 2019. – URL: <http://www.belneftekhim.by/press/news/efac42c9330d3164.html>

трамваев “Белкоммунмаша”»<sup>27</sup>. И просматриваются хорошие перспективы для взаимодействия в газомоторной сфере, где есть совместные проекты, реализуемые компанией “РариТЭК” вместе с минскими заводами — автомобильным, тракторным и моторным.

На 8-м заседании Рабочей группы по сотрудничеству, проходившем в формате видеоконференции в ноябре 2020 года, стороны констатировали активное развитие экономических связей между предприятиями машиностроительной и нефтехимической отраслей, а также в области сельского хозяйства, пассажирского транспорта, экологии, науки здравоохранения, при этом подчеркнув, что «ключевым направлением остается сотрудничество в нефтехимическом секторе, на долю которого приходится половина товарооборота Беларуси с Татарстаном»<sup>28</sup>. В итоге был утвержден План мероприятий на 2021-2023 годы, который предусматривает немало новых интересных совместных проектов. Уже в январе 2021 года в Кичкетанском сельском поселении Агрызского муниципального района Татарстана белорусским УП “Полимерконструкция” «успешно реализован пилотный проект в сфере экологии по водоочистке»<sup>29</sup>. И сейчас решается вопрос участия данного УП в реализации проектов и на других объектах Татарстана.

Еще один российский регион, который хотелось бы назвать в данном контексте, – Сахалинская область, которая в мае 2021 года подписала с Республика Беларусь подписала план мероприятий на 2021-2023 годы по реализации соглашения между правительствами о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве. Произошло это в рамках заседания рабочей группы по развитию двустороннего взаимодействия, внимание которой было сфокусировано на перспективах «увеличения поставок

---

<sup>27</sup> Пивовар, Э. Нефтехимия, промкооперация, транспортные проекты – Семашко посетил Татарстан / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/neftehimija-promkooperatsija-transportnye-proekty-semashko-posetil-tatarstan-378550-2020/>

<sup>28</sup> Беларусь и Татарстан утвердили План сотрудничества на 2021-2023 годы [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <http://www.embassybel.ru/departments/kazan/news/53efd46968aa.html>

<sup>29</sup> Белорусской компанией УП “Полимерконструкция” успешно реализован пилотный проект в сфере экологии в Республике Татарстан [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.embassybel.ru/departments/kazan/news/29939dd56309.html>

продовольственных товаров, сельскохозяйственной, карьерной, пассажирской, дорожно-строительной техники, лифтового оборудования и других видов продукции»<sup>30</sup>. Напомним, что соглашение о сотрудничестве между сторонами было подписано в сентябре 2015 года на площадке Второго Форума регионов Беларуси и России. Основные задачи, которые в нем были обозначены, касались увеличения взаимного товарооборота, активизации бизнес-контактов, взаимодействия в социальной сфере – здравоохранении, образовании, социальной защите.

Заметим, что для данной российской области характерна активная внешнеэкономическая деятельность, которую она ведет, прежде всего, со странами Азиатско-Тихоокеанского региона – Южной Кореей, Японией, Китаем. В целом «внешнеторговый оборот Сахалинской области в 2020 году составил 12,2 млн долл. США»<sup>31</sup>. Тем не менее, свою нишу в этих международных партнерских связях после подписания соглашения о сотрудничестве стала развивать и Республика Беларусь, о чем свидетельствуют конкретные факты.

Так, уже по итогам 2017 года объем взаимной торговли Беларуси и Сахалина составил почти пять миллионов долларов. На потребительском рынке российского региона резко увеличилось количество белорусской мясной, колбасной, молочной продукции, текстильных изделий и трикотажа, обуви и кожаной галантереи. Достаточно сказать, что в августе 2020 года в административном центре российского региона – Южно-Сахалинске – открылся уже четырнадцатый(!) по счету магазин торговой сети “Белорусский фирменный”, где продукция из Беларуси представлена широким ассортиментом колбас и мясных деликатесов от Брестского и Гродненского мясокомбинатов, молочных продуктов от Минского молочного завода, кондитерских изделий от фабрик “Коммунарка”, “Спартак”, “Красный

---

<sup>30</sup> Беларусь и Сахалинская область подписали план мероприятий по сотрудничеству на 2021-2023 годы [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-sahalinskaja-oblast-podpisali-plan-meroprijatij-po-sotrudnichestvu-na-2021-2023-gody-441087-2021>

<sup>31</sup> Итоги внешней торговли Сахалинской области за 2020 год [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://sakhalin.gov.ru/index.php?id=152>

пищевик”, консервации группы компаний “АВС”. «Кроме традиционного ассортимента, в продуктовой линейке магазина появилось белорусское мороженое 10-12 наименований»<sup>32</sup>.

Широкое применение нашли здесь машины различного класса из Беларуси для агропромышленной, жилищно-коммунальной, дорожно-строительной и лесопромышленной сфер. «В связи с большим количеством эксплуатируемой в Сахалинской области техники белорусского производства встал вопрос о необходимости создания единого сервисного центра для ее обслуживания. Благодаря совместным усилиям в апреле 2017 года в областной столице открылся сервисный центр ООО “БелМашСервис” по обслуживанию техники, произведенной в Республике Беларусь»<sup>33</sup>.

Мощное развитие за последние пять лет получили партнерские связи республики и российского региона в области сельского хозяйства. Уже «в 2016 году белорусская сторона после 30-летнего перерыва возобновила выращивание на Сахалине картофеля, посадив на острове свои семена на первых 40 гектарах»<sup>34</sup>. Позже по белорусским технологиям в АО “Совхоз Корсаковский” была построена молочно-товарная ферма на одну тысячу голов крупного рогатого скота. Интересно, что это строительство разделили на два этапа. Сначала появились восемь сенажно-силосных траншей вместимостью две тысячи тонн каждая. На втором этапе построили здания и сооружения основного производства, переработки биомассы, инженерную и транспортную инфраструктуру. Для размещения животных возвели три коровника и три телятника. «С выходом на проектную мощность предприятие будет давать жителям островной области 7 тысяч тонн молока и 200 тонн мяса ежегодно. <...> Реализованный на юге Сахалина аграрный проект включен в отраслевую

---

<sup>32</sup> Очередной “Белорусский фирменный” магазин открылся в Южно-Сахалинске [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <http://www.embassybel.ru/departments/khabarovsk/news/fe085b1056fe.html>

<sup>33</sup> Белик, А. В наших планах – расширить спектр сотрудничества / А. Белик // Приоритетные направления регионального сотрудничества как ключевого фактора союзного строительства: информ.-интеграц. проект / сост., интервьюирование: К. Гусев, Б. Залесский. – Минск: Бизнесофсет, 2018. – С. 323–324.

<sup>34</sup> Залесский, Б. Формула многовекторности. Возможности международного сотрудничества в условиях глобализации / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2017. – С. 60.

государственную программу развития сельского хозяйства»<sup>35</sup>. Здесь же построили агрогородок с 50 одноэтажными трехкомнатными домами по белорусскому типу. В феврале 2018 года ключи от квартир в новостройках по улице Белорусской получили первые девять семей работников совхоза. «Сейчас это самый крупный объект современного сельского жилищного строительства в Сахалинской области»<sup>36</sup>.

Что касается других направлений взаимодействия, то еще в декабре 2017 года белорусская сторона предложила усовершенствовать методы добычи и транспортировки угля на Сахалине, так как эти предложения «могут значительно улучшить инфраструктуру островной угольной компании и дать мощный толчок в развитии угледобывающей отрасли в регионе в целом. Это совершенно новый уровень взаимодействия наших сторон»<sup>37</sup>. И уже в 2020 году на Солнцевском угольном разрезе острова «приступили к работе 14 новых белорусских карьерных самосвалов грузоподъемностью 220 т»<sup>38</sup>. Серьезный потенциал дальнейшего развития взаимодействия стороны видят в активном сотрудничестве по линии торгово-промышленных палат – в организации онлайн-переговоров, проведении совместных выставок, семинаров, а также в налаживании прямых связей между деловыми кругами и субъектами хозяйствования республики и области. Нацеленность на результат у них есть.

На состоявшейся в апреле 2021 года встрече руководителей правительств Беларуси и России отмечалось, что «тема интеграции в экономической сфере –

---

<sup>35</sup> На юге Сахалина открылась молочно-товарная ферма на 1 тысячу голов [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: [https://sakhalin.gov.ru/index.php?id=105&no\\_cache=1&tx\\_ttnews\[tt\\_news\]=12461](https://sakhalin.gov.ru/index.php?id=105&no_cache=1&tx_ttnews[tt_news]=12461)

<sup>36</sup> Пивовар, Э. Агрогородок по белорусскому проекту возвели на Сахалине [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/society/view/agrogorodok-po-belorusskomu-proektu-vozveli-na-sahaline-289289-2018/>

<sup>37</sup> Пивовар, Э. Беларусь поможет усовершенствовать методы добычи и транспортировки угля на Сахалине / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-pomozhet-usovershenstvovat-metody-dobychi-i-transportirovki-uglja-na-sahaline-277311-2017/>

<sup>38</sup> Пивовар, Э. Поставки белорусских большегрузов и сотрудничество в АПК – Семашко посетил Кузбасс и Сахалин / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/postavki-belorusskih-bolshegruzov-i-sotrudnichestvo-v-apk-semashko-posetil-kuzbass-i-sahalin-404918-2020/>

приоритетный вопрос двусторонней повестки»<sup>39</sup>. Тенденция восстановления двустороннего белорусско-российского товарооборота, которая наметилась с начала 2021 года, показывает, что стороны достаточно успешно развивают интеграционное взаимодействие по многим направлениям, несмотря на известные объективные трудности. И это сообщает новые позитивные импульсы для более полной реализации потенциала союзного строительства.

FOR AUTHOR USE ONLY

---

<sup>39</sup> Роман Головченко: Пакет предложений по углублению интеграции Беларуси и России в высокой степени готовности [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.government.by/ru/content/9807>